

К ВОПРОСУ О СОЗДАНИИ НАЦИОНАЛЬНОГО ПАРКА «ТОГУЛ»

Гармс О.Я., Гармс Е.О., Сухова М.Г.

Из редких сообществ в национальном парке «Тогул» впервые будут защищены реликты широколиственных лесов третичного периода на Салаире, последние на Салаире небольшие массивы спелых кедровников, которые являются местами концентрации животных и в сочетании с пихтой образуют редкие сообщества. Национальная и региональная роль НП «Тогул» видится в нахождении и реализации путей рационального, неистощительного использования биологических и экосистемных богатств Салаира; в реализации концепции многоядерного развития туристической отрасли в Алтайском крае.

Создание национального парка «Тогул» запланировано в Схеме развития и размещения особо охраняемых территорий Алтайского края, утверждённой постановлением Администрации края № 251 от 06.04.2001 г. На основании этого НП «Тогул» внесён в Схему территориального планирования Алтайского края, утверждённую Губернатором края постановлением № 445 от 27.10.2009 г. Сделан очередной последовательный шаг — НП «Тогул» внесён в проект перспективной программы социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года.

Территория национального парка предполагается в расширенных границах действующих ООПТ регионального ранга — государственных комплексных природных заказников «Тогульский» - 650 кв. км (65000 га) и «Ельцовский» - 180 кв. км (18000 га). Общая площадь должна составить 1250 кв. км (125000 га).

Планируемая территория национального парка «Тогул» находится в Северо-Салаирском, Урунско-Ненинском и Южно-Салаирском районах Салаирской провинции Кузнецко-Салаирской области Гор Южной Сибири; Салаирский кряж, бассейн верхнего течения реки Чумыш по границе Алтайского края с Кемеровской областью (бассейны притоков Чумыша первого порядка Уксунай, Большая Мостовая, второго порядка Тогул, Уда, Малая Мостовая); в пределах природной зоны низкогорных и среднегорных лесов; от 198 до 567 метров над уровнем моря; расстояние от Барнаула 221 км к востоку, от Заринска и железной дороги 96 км к юго-востоку, от районного центра Тогул 10 км на северо-восток; ближайшая станция железной дороги Аламбай у северной границы национального парка; центральная усадьба национального парка село Тогул в Тогульском районе. Административно парк располагается в Тогульском, Заринском и Ельцовском районах Алтайского края.

Салаирская физико-географическая провинция до настоящего времени не была охвачена особо охраняемыми территориями (ООПТ) федерального ранга. Поэтому новый национальный парк в этом регионе повысит репрезентативность сети федеральных ООПТ. Расположение территории национального парка «Тогул» (Салаир) в Салаирском кряже, который в своём субмеридиональном простирании на 300 км окружён с запада, севера и востока зональными степями и лесостепями и, таким образом, является своеобразным природным «артефактом» в целом, обуславливает как элементы типичности, так и уникальности его природных комплексов. Здесь преобладают пенеппенизированные полого-увалистые низкогорные ландшафты с осиново-пихтовыми лесами и неморальным реликтовым широколиственным под их пологом. Кроме этого, на территории парка представлена полоса северных лесостепей с берёзовыми широколиственными колками, что особенно важно в виду чрезвычайной редкости представительства лесостепных ландшафтов в ООПТ не только Алтайского края, но и России. Из редких сообществ впервые будут защищены на территории федерального ранга реликты широколиственных лесов третичного периода на Салаире: экосистемы реликтовых рощ из липы сибирской и участков с сообществами зеленокорой осины.

На территории планируемого национального парка имеются мало нарушенные естественные комплексы черневых лесов, а также редкие экосистемы упомянутых выше липовых рощ, исчезающий ландшафт северной лесостепи. Из редких, подлежащих охране растительных сообществ, внесённых в Зелёную книгу Сибири [2] здесь находятся: злаково-разнотравные мезофильные остепнённые луга дренированной лесостепи, которые в настоящее время практически полностью уничтожены в результате сельскохозяйственной деятельности в этой природной зоне; небольшие массивы спелых кедровников, которые являются местами концентрации животных и в сочетании с пихтой образуют редкие сообщества; осиновый крупнотравно-коротконожковый лес, распространённый спорадически на планируемой территории

парка, эта уникальная ассоциация представляет собой эталон единственного в Сибири типа коренных осинового леса.

В пределах планируемого национального парка Тогул (Салаир) существует уникальный рефугиум третичных неморальных реликтовых растений, значительная часть которых является краснокнижными. Из 8 растений, внесённых в Красную книгу 7 являются реликтовыми, что делает эту территорию уникальной в плане сохранения древнейших и редких элементов флоры страны. В Красной книге РФ: кандык сибирский, липарис Лёзеля, лобария лёгочная [8]. В Красную книгу Алтайского края занесены пузырник судетский, рябчик малый, копытень европейский, бруннера сибирская, колокольчик крапиволистный, липа сибирская, волчегонник обыкновенный, щитовник мужской, адонис апеннинский, ресурсное растение, являющееся неморальным элементом — пион уклоняющийся. Многие из них являются реликтовыми [4].

Некоторые виды животных из Красной книги РФ, встречающиеся в парке: аполлон обыкновенный, чёрный аист, беркут, змеяд, могильник, сапсан, балобан, филин, скопа, серый сорокопуд [7]. Кроме того, здесь обнаружено обитание девяти видов летучих мышей — все регионально редкие. Из Красной книги Алтайского края: аполлон обыкновенный, ленточник Гельманна, перламутровка непарная, воробьиный сыч, пестрый дрозд, выдра [5].

Национальный парк Тогул (Салаир) будет являться местом размножения и источником расселения на смежные территории с интенсивным охотничьим хозяйством ценных промысловых видов: медведя, лося, марала, косули, барсука, американской норки, выдры, бобра и ряда других; то же самое относится к целому комплексу лекарственных растений.

На территории наблюдаются массовые сезонные переходы лося. Представители салаирской популяции этого зверя отличаются крупными размерами и более тёмной окраской. Здесь сконцентрированы места размножения копытных животных, многих ценных видов семейства куньих, боровой (рябчик, тетерев) и водоплавающей дичи.

Вопрос о значении данной территории как потенциального объекта Всемирного природного наследия, водно-болотного угодья международного значения требует более подробного изучения. В настоящее время часть территории будущего национального парка «Тогул» является Ельцовской ключевой орнитологической территорией международного значения (АЛ-001) на площади 27300 га по критериям А1 и А3 [3].

Велика культурно-эстетическая роль горно-лесных и холмисто-подтаёжных ландшафтов национального парка в плане природного и исторического достояния. Особую научную, познавательную, эстетическую, рекреационную значимость имеют историко-инженерные объекты XVIII века, в частности старый заброшенный Екатерининский тракт, объекты (форпосты, маяки, крепости) восточной части Кольванской оборонительной линии, которые могут стать элементами будущей туристической инфраструктуры национального парка.

В границах предлагаемой ООПТ и в непосредственной близости нет населённых пунктов, промышленных, сельскохозяйственных и иных объектов, в т. ч. дорог, трубопроводов, ЛЭП и др., оказывающих негативное воздействие на предлагаемые к охране природные комплексы.

В ближайшие годы при современном режиме использования биологических ресурсов Салаира, и в особенности интенсивном ведении лесного хозяйства на арендной основе, полностью исчезнут упомянутые выше уникальные и редкие экосистемы. То же самое произойдёт с островными кедровниками, которые сохранились только на предлагаемой территории ООПТ. Леса Салаира в большинстве своём вторичные (на 2/3) через некоторое время будут окончательно расстроены и в результате фрагментации перестанут существовать как единое целое (как единый живой организм). Временной период риска полной потери природоохранной, научной, эстетической и рекреационной ценности этой территории в случае, если она не будет признана ООПТ федерального значения и для нее не будет установлен особый режим охраны и использования, оценивается в 10-15 лет.

В случае создания национального парка «Тогул» (Салаир), роль его не ограничится простой охраной и воспроизводством биологических (в том числе лесных) и других экосистемных ресурсов, а также туристско-рекреационной деятельностью. Его национальная и региональная роль видится в нахождении и реализации путей рационального, неистощительного использования биологических и экосистемных богатств Салаира; в реализации концепции многоядерного развития туристической отрасли в Алтайском крае [1].

Литература

1. *Гармс О.Я.* Приоритеты национального парка «Горная Кольвань» // География — теория и практика: современные проблемы и перспективы. – Барнаул: АлтГУ, 2009. – С. 71-73.
2. Зеленая книга Сибири: Редкие и нуждающиеся в охране растительные сообщества. – Новосибирск: Наука, 1996. – 306 с.
3. Ключевые орнитологические территории России. Том 2. Ключевые орнитологические территории международного значения в Западной Сибири / под ред. Букреева С.А. – М.: Союз охраны птиц России, 2006. – С. 220.
4. Красная книга Алтайского края. Редкие и находящиеся под угрозой исчезновения виды растений. – Барнаул: ОАО «ИПП «Алтай», 2006.– 262 с.
5. Красная книга Алтайского края. Редкие и находящиеся под угрозой исчезновения виды животных. – Барнаул: ОАО «ИПП «Алтай», 2006.– 211 с.
6. Красная книга РСФСР (растения). М.: Россельхозиздат, 1988. – 292 с.
7. Красная книга РФ (животные). – М.: Астрель, 2001. – 862 с.
8. Перечень объектов растительного мира, занесённых в Красную книгу РФ, Приложение к приказу МПР России от «25» октября 2005 №289.

TO QUESTION ABOUT CREATION NATIONAL RESERVATION "TOGUL"

Garms O.Y., Garms E.O., Suhova M.G.

From rare community in national park "Togul" will for the first time are protected relics wood of the tertiary period on Salair. They are presented small array of the ripe cedar, which are a places to concentrations animal and in combination with fir form rare community. National and regional role national резервата "Togul" this finding and realization of the ways rational, of the use biological wealth Salair; in realization of the concepts developments to tourist branch in Altaic edge.